

大学生月薪期望值下降

温薷 申志民 报道

5月29日,被称为“最难就业季”的2013年中国大学生就业压力调查报告发布。据团市委下属的北京青年压力管理服务中心调查,今年大学生期望月薪平均为3683.6元,比去年降低近1000元。此外,今年的就业压力出现强势反弹,成为近4年来压力最大的一年。

平均月薪降至3683.6元

北京青年压力管理服务中心已连续5年出具大学生就业压力调查的分析报告。昨天,其通过对1.6万人调查,有效问卷1015份的数据分析显示,今年大学生期望月薪平均降至3683.6元,成为近3年中,期望月薪最低的一年。

从连续5年的调查数据看,2011年的大学生就业的期望月薪最高,平均达5537.5元,2012年降到4592.5元。今年进一步降到3683.6元,降幅近千元。比两年前降近2000元。

这意味着,如果和2011年相比,今年大学生的期望月薪“直落”将近2000元。

调查显示,从学历上看,博士生期望月薪最高,主要集中在6000元左右。和上年相比,幅也是最大的,降幅为1160元。

对于连续两年期望月薪“走低”,北京青年压力管理服务中心专家认为,2012年的期望月薪下降,或说明当年求职者“期望值”更加现实合理。但是,今年继续下降,似乎不合常理。“唯一可以解释的原因就是,2013年的就业形势更为严峻、就业压力更大,使得求职者不得不降低

半数考研避压力

毕业生首选二线城市

自己的期望月薪到一个更低的水平。”

记者看到,2012年,就业压力得分是最低的。但今年的压力得分出现了反弹,比2010年、2011年得分都要高。

今年调查显示,“省会城市以及计划单列市”这样的二线城市在求职者选择工作地点时是最受欢迎的,占比46.9%,意味着近半学生愿意选择。

其次,有24.7%的学生表示愿意在“地级市”工作;第三才是“直辖市”,占比19.2%;6.4%学生表示愿意在县级城市工作;仅有1.7%表示愿意在乡镇工作。

报告指出,一线城市的高房价、竞争激烈、生活环境日趋恶劣等让人压抑的压力环境,几年前就让包括大学生求职者在内的年轻人产生了“逃离”的想法与行动。连续3年,大学生就业地点的选择中,对二线城市的择业比例都在50%上下。

专家认为,向二线城市分流的就业趋势不仅有效缓解了一线城市的就业压力,同时也大大缓解了大学生求职者本身的就业压力。

压力大印证“最难就业季”

连续五年的就业压力调查中,北京青年压力管理服务中心根据压力来源、压力感受、幸福感等,为接受调查的求职者进行得分评估。

结论显示,今年求职者的压力感受尽管没有达到2009年的水平,但2013年的总体压力与2012年相比有了显著的增加。

记者看到,2012年,就业压力得分是最低的。但今年的压力得分出现了反弹,比2010年、2011年得分都要高。

专家认为,就业压力在连续3年走低之后的强势反弹,是在各级政府出台并实施一系列缓解就业压力政策、就业指导机构采取措施帮助大学生提高就业能力、大学生对就业压力也有了相对的适应之后出现的,这一反弹也进一步印证了今年的“最难就业季”的说法。

超半数考研大军 为逃避压力

这种过低的期望月薪,印证了今年求职者的就业之难。北京青年压力管理服务中心主任、北京师范大学心理学博士熊汉忠认为,一味地降低期望月薪并不能真正解决就业难题。他建议大学生在求职中不可忽视组织能力、协作能力、进取心等软实力。

记者:和往年相比,今年在对大学生就业的调查中,有什么值得注意的新现象吗?

熊汉忠:有两种现象十分引人注目。一是“被考研”现象。

数据显示,今年实际考研人数达到新纪录的180万(占699万毕业生总数的25.8%);而在意愿层面,参与此次调查的

求职者只有12%的人选择毕业后考研,也就是说,在180万考研大军中,内心真正想考研的人也许还不到一半。是否为了回避暂时的就业压力而“被动考研”,此现象令人担忧。

另外还有“心创业”现象。连续几年的调查发现,选择毕业后自主创业意愿的人群比例都在20%上下,而每年实际创业的人数还不到毕业人数的2%,两者相差十倍之多。绝大多数想创业的人最终没有创业。

记者:大学生应对就业压力的方式合理吗?是否应当调整自身心态?

熊汉忠:我们在调查中发现,对于组织能力、道德修养、协作能力、进取心、刻苦精神、工作热情等用人单位所看重的素质却被大学生忽视。事实上,这些被忽视的软能力,更是求职者个人发展所应该具备的深层能力。

记者:对于高校、政府部门促进大学生就业,有什么措施和政策的建议吗?

熊汉忠:调查中发现“二线城市最受欢迎”,各级政府要制定与落实相应的就业政策,因势利导这一就业潮流,吸引更多的大学生真正走向二线城市乃至基层单位,从而形成一个就业的良性循环。

同时,大学生的创业热情与实际创业比例形成反差,同样也应该引起相关部门的反思。如果各级政府能够为毕业生们提供更多的扶持、指导甚至奖励,让这些想创业的大学生有足够的条件与信心去实现自己的创业梦想,那么,就业压力会因此而缓解许多。

中石油欲涨价 遭中石化抵制

李春莲 报道

液化气市场一片低迷,价格不断走低,中石油再次使出杀手锏,欲推涨液化气价格。目前,在液化气市场中石油旗下昆仑燃气掌握一定的市场话语权,尤其是在液化气统销时代,人为推价在之前也曾经成功上演过。

有分析师表示,中石油此次推涨液化气价格缺乏下游的需求基础,与目前的客观市场相背离,不仅遭到中石化以及地方炼厂下游的抵制,中石化的液化气业务也没有与之配合,反而降价刺激销售,逆市推涨可以说无功而返。

中石油推涨液化气价 因中石化不买单无功而返

液化气市场震荡走低,下游入市积极性依然不高,整体行情延续弱势,目前价位已经逼近年内低点。

在目前这种形势下,中石油又使出杀手机制,欲推涨液化气价格。

据隆众石化网监测,5月16日起,中石油旗下锦西石化上调液化气价150元/吨,华北石化与大港油田携手推涨150元/吨;5月17日,前者再推涨200元/吨,后者亦涨100元/吨。

金银岛分析师陆光林告诉记者:“中石油掌握大量的原料资源,东北地区有几个关键炼厂的催化装置在检修。由于量少,经常间断出货,或者不出,所以卖不卖得动无关紧要,趁机推一把,不管成败,都无所谓。”

“但由于中石化和山东地炼不买单,中石油也颇为尴尬。所以价差直接拉大后,中石油的库存存在攀升。”陆光林表示,下游产品民用气消耗量不断减少,深加工企业又处于亏损状态,部分开始关停。中石化和山东地炼以销售民用气居多,但目前民用气又卖不动,地炼中深加工单位居多,以购买中石油原料为主。

在这种情况下,中石化和地方炼厂下游的“抵制”也增加了中石油此次推价的难度。

由于液化气市场陷入低谷,中石油此次推涨价格并未如愿地改变市场走向。

隆众石化网分析师杨明在接受记者采访时表示,中石油此次推价相对突然,市场其他相关方并未入市跟涨,继续低价出货。在推价后,中石油并未坚持几天,受市场压力暴跌。目前价位回落至推价前的水平。此番涨价缺乏下游坚挺的需求基础,与目前客观的市场行情有所背离。统销模式下,人为推价意愿强烈。

据了解,继中石油成立昆仑燃气实行液化气统销后,2013年1月1日起,中石化也全面启动液化气全国统销。日前,全国62.99%的液化气被两大石油巨头统销。

杨明指出,目前昆仑燃气掌握市场话语权,中石油旗下炼厂检修相对集中,整体供应减少,坚定其推价意愿,但是市场却并未积极响应。

“在昆仑燃气看来的那些利好,其实业内来看,并不能提振行情。”杨明称。

液化气需求惨淡 中石化降价刺激销售

虽然中石油昆仑燃气对其旗下炼厂进行人为推涨,但上涨后的市场情况并不乐观,且其它地方炼厂以及中石化下属炼厂并未跟进,而是理性操作定价。

据隆众石化网了解,整个5月份,华南有20多万吨的进口气到港,华东有10多万吨的进口气到港,进口商将会择机补仓,华东、华南港口库存增加,加之6月CP即将出台,国内燃气市场缺乏利好支撑。目前华东进口气跌破6000元/吨的关口,部分成交回落至5900元/吨附近,且仍存下行空间。

从国内装置检修情况来看,国内主营炼厂装置依然处于检修期,华南日减产2040吨,华东日减产近1050吨,山东日减产3300多吨,华北、东北日减产1580多吨,西部日减产250吨。整体来看,国内日减产8000多吨。5月份集中到港的30万吨进口气足以填补这部分资源空缺,加之需求淡季到来,市场暂不能形成明显的利好支撑。

中宇资讯分析师刘娜在接受记者采访时表示,临近月底,炼厂存库需求,走量为先。市场处于传统淡季,终端需求下滑,下游消耗库存时间将延长,燃气市场心态谨慎。

此外,国内液化气市场依然是利空因素占据主导,弱势行情难以改变。但目前价位已经偏低,部分低价可被下游接受,厂家续跌意愿不强,局部高价或仍存走跌风险;中长线看,随着夏季到来,终端消耗仍在减缓,下游观望将仍是主流,后市或将继续弱势盘整,走量为先。

刘娜还指出,临近月底,中石化库存偏高,旗下部分单位大跌提前释放利空刺激销售,为了保证库存能降至低位。以保月底平稳过渡,后期随着需求下滑,陆续看跌。目前终端需求偏弱,利空因素占据主导,行情趋于弱势。

陆光林也表示,未来液化气市场依旧黯淡无味,在5月底或者6月初有小涨行情,但是出厂价不用指望有好行情,毕竟到了夏季,南方资源消耗速度减缓,广石化检修在6月中旬就结束了,相信6月底比5月还要低。

法律与疗效之间的困惑:“假药”治愈绝症

特约记者 方令航 洪亮 浙江金华报道

4年前,26岁的金华姑娘阿莲不幸得了白血病,在大医院花去医药费60多万元后被宣告无效,欠了一屁股债务的家人无奈之下找到媒体向社会公开求助,09年7月1日晚金华电视台播出求援节目后,时任金华海清草药研究所负责人的倪海清联系到阿莲母亲,愿意免费提供中草药替她女儿治疗。

那是在经历第14次化疗以后,我的头发已经全部脱光,身体也极度虚弱,甚至连签手术同意单都没有力气了。2009年7月20日开始服用中草药,他的药剂毫不起眼,没有奇香异味,没有堂皇包装,但就在服药四五天后,胃口就逐步恢复了,原先掉光的头发开始长出,虚弱的身体开始复原。”服用了7个疗程的中草药,2011年1月17日,阿莲去省城医院复查,骨穿及其他相关检查指标都已达到正常标准。

站在研究所旧址门口,阿莲告诉记者:“2012年倪医师还是给了我一个疗程的草药巩固,实际上我自己最清楚,服用当年就已经临床治愈了。多少绝症病人,和我一样签过违心的‘责任自负’手术同意书,那是什么心情啊,最起码倪医师可以给我们一个生的希望。我现在自己在做电子商务,收入已经够自己的开销,家里欠下的债务这几年也还得差不多了,我全家的新生活已经开始,可是倪医师却因此面临牢狱之灾。难道,这仅仅是现行法律的缺位吗?法律与疗效之间的困惑让我想不通,一直想不通。”

倪海清的自救与被判

倪海清是浙江省金华市婺城区白龙桥镇的一名江湖郎中,出身农民,小学文化,没有行医资格。十多年前,倪海清偶然获得了别人的祖传秘方,在此基础上研制出了一种治疗晚期癌症、白血病的中草药秘方,救治了数十名晚期绝症病人。2009年他成立了海清民间草药研究所并出任法定代表人,之后获得了肿瘤内服中草药片剂国家发明专利。但其研制的中草药片剂并无生产许可证及药品管理部门批准文号,在法律意义上确属假药。

2011年6月,金华市食品药品监管局发现海清民间草药研究所涉嫌非法生产标注为“海清中草药肿瘤研究所”研究成果”的片剂产品,其标签宣称对癌症具有特殊治疗效果。10月17日,金华药监、公安联手出击,查扣有关假药、设备,批捕7名涉案犯罪嫌疑人。地方法院于2012年5月24日、30日两次开庭但迟迟没有判决,直至2013年5月,金华市婺城区法院一审判决:倪海清因生产、销售假药罪一审被判处10年有期徒刑。

2011年10月案发时,倪海清已经躺



浙江金华环城西路2332号,“海清民草药研究所”的招牌依在,里面却已经物是人非。

在床上不能走路,面瘫,严重的糖尿病导致视网膜病变,眼睛几近失明,他自己认为是糖尿病并发症。当地看守所不敢收他,变刑事拘留为取保候审。“以他当时的状态,我们认为他等不到判决的那一天,如果被关进去也许就死在里面了,所以看守所不予收监。”一位参与办案的民警坦言,他和同事们后来看到倪海清恢复得像正常人一样出现在法庭上时都很惊讶。

通过浙二医院CT扫描,医生临床诊断怀疑倪海清患左肾恶性肿瘤,但需要进行病理学切片检查才能确诊,这意味着必须切除倪海清的整个左肾。如果不切除最多只能活三个月,如果切除可以再活一年半。医生诊断后第二天,倪海清要求办理出院手续回家,因为他此时反而对自己的病症有信心了。至2013年4月,在服用了近一年半的中草药之后,应法院要求倪海清到医院复查。结果显示,左肾癌得到有效控制转为良性,法院遂重新将其收监。

“假药”治愈了不少绝症

案发后其他当事人都已经入狱,而倪海清因患肾癌晚期被取保候审。但倪海清在这一年多时间里,用自己配置的中草药治愈了自己的癌症,一审宣判当天,法院也认定其肾癌已转为良性符合收监条件,变更了原来对倪海清的强制措施执行逮捕。这不是一个悖论吗?法院等于认定倪海清的中草药片剂是假药,判决其生产、销售假药罪成立,但又承认其肾癌已转为良性,这本身就难以自圆其说。”北京市辽海律师事务所律师黄振兴接受记者采访时说,一审判决明显“

情与法的博弈

虽然法庭拒绝了患者出庭作证的申请,但一审判决还是“刺痛”了患者及家属。他们当中有患白血病的,还有鼻咽癌、宫颈癌等不同病症,其中不乏病情

对此黄振兴认为,这颇有“欲加之罪何患无辞”的味道:“事实上倪海清一般只接收从医院退回来的晚期癌症病人,可以说是死马当做活马医,但对病人却是不抛弃不放弃。虽然从西医的角度看,倪海清的癌症也有可能是假性癌症,因为他拒绝了医生的要求,没有进行活检取得病理学诊断,而这是目前为止被认为确诊癌症最可靠的手段,但法院也不能否认,倪海清不仅治好了其它绝症病人,还确实在监控期间治愈了自己的癌症。”

对此黄振兴认为,这颇有“欲加之罪何患无辞”的味道:“事实上倪海清一般只接收从医院退回来的晚期癌症病人,可以说是死马当做活马医,但对病人却是不抛弃不放弃。虽然从西医的角度看,倪海清的癌症也有可能是假性癌症,因为他拒绝了医生的要求,没有进行活检取得病理学诊断,而这是目前为止被认为确诊癌症最可靠的手段,但法院也不能否认,倪海清不仅治好了其它绝症病人,还确实在监控期间治愈了自己的癌症。”

黄振兴告诉记者,倪海清承认自己违规,但坚决否认生产、销售假药罪的指控,由于入监后身体又有了变化,倪海清已经提交体检申请,看守所也很重视。同时倪海清在二审申请中坚持,自己的中草药研究

成果仅限于临床试验的“配制”与“配售”,而非面向市场的大规模生产与销售,

而且疗效明显。未经临床审批,最多只能算是违规谈不上刑事犯罪。